

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 在二十届中央政治局常委同中外记者见面时的讲话

新华社北京11月15日电 11月16日出版的第22期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《在二十届中央政治局常委同中外记者见面时的讲话》。

文章强调，经过全党全国各族人民共同努力，我们如期全面建成小康社会、实现了第一个百年奋斗目标。现在，我们正意气风发踏上全面建设社会主义现代化国家新征程，向第二个百年奋斗目标进军，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

文章指出，新征程上，我们要始终保持昂扬奋进的精神状态。全面建设社会主义现代化国家寄托着

中华民族的夙愿和期盼，凝结着中国人民的奋斗和汗水。中国式现代化是中国共产党和中国人民长期实践探索的成果，是一项伟大而艰巨的事业。我们要埋头苦干、担当作为，以更加强烈的历史主动精神推进马克思主义中国化时代化，不断谱写新时代中国特色社会主义新篇章，奋力实现中华民族伟大复兴的中国梦。新征程上，我们要始终坚持一切为了人民、一切依靠人民。前进道路上，无论是风高浪急还是惊涛骇浪，人民永远是我们最坚实的依托、最强大的底气。我们要始终与人民风雨同舟、与人民心心相印，想人民之所想，行人民之所嘱，不

断把人民对美好生活的向往变为现实。新征程上，我们要始终推进党的自我革命。一个饱经沧桑而初心不改的党，才能基业长青；一个铸就辉煌仍勇于自我革命、才能无坚不摧。面对新征程上的新挑战新考验，我们必须高度警觉，永远保持赶考的清醒和谨慎，驰而不息推进全面从严治党，使百年大党在自我革命中不断焕发蓬勃生机，始终成为中国人民最可靠、最坚强的主心骨。新征程上，我们要始终弘扬全人类共同价值。我们历来主张，人类的前途命运应该由世界各国人民来把握和决定。我们将同各国人民一道，弘扬和平、发展、公

平、正义、民主、自由的全人类共同价值，维护世界和平、促进世界发展，持续推动构建人类命运共同体。

文章指出，中国发展离不开世界，世界发展也需要中国。中国经济韧性强、潜力足、回旋余地广，长期向好的基本面不会改变。中国开放的大门只会越来越大。我们将坚定不移全面深化改革开放，坚定不移推动高质量发展，以自身发展为世界创造更多机遇。

文章强调，新征程是充满光荣和梦想的远征。蓝图已经绘就，号角已经吹响。我们要踔厉奋发、勇毅前行，努力创造更加灿烂的明天。

跨省旅游经营活动 不再与风险区实施联动管理

据新华社北京11月15日电（记者徐壮）文化和旅游部15日印发关于进一步优化新冠肺炎疫情防控措施科学精准做好文化和旅游行业防控工作的通知，提出跨省旅游经营活动不再与风险区实施联动管理，加大“一刀切”、层层加码问题整改力度等措施。

通知优化了跨省旅游管理政策，明确根据最新风险区划定管理

办法，跨省旅游经营活动不再与风险区实施联动管理。跨省游客需凭48小时内核酸检测阴性证明乘坐跨省交通工具。

根据通知，将继续暂停旅行社和在线旅游企业经营出境团队旅游及“机票+酒店”业务。暂不恢复陆地边境口岸城市团队旅游业务。

通知要求加大“一刀切”、层层加码问题整改力度。

最高法发文明确 第一审涉外民商事案件 原则上由基层人民法院管辖

据新华社北京11月15日电（记者齐琪 罗沙）最高人民法院15日发布关于涉外民商事案件管辖若干问题的规定，明确第一审涉外民商事案件原则上由基层人民法院管辖。该规定自2023年1月1日起施行。

最高法四庭负责人介绍，近年来，我国涉外民商事案件数量明显上升，案件类型和分布区域发生较大变化，现有的涉外民商事案件

集中管辖机制已经难以完全满足新形势新任务的需要。

据悉，规定以民事诉讼法为依据，明确第一审涉外民商事案件原则上由基层人民法院管辖。同时明确中级人民法院管辖第一审涉外民商事案件包括：争议标的额大的涉外民商事案件，案情复杂或者一方当事人人数众多的涉外民商事案件，其他在本辖区有重大影响的涉外民商事案件。

姚高员任杭州市代市长

新华社杭州11月15日电 杭州市第十四届人民代表大会常务委员会第六次会议11月15日决定，

接受刘忻辞去杭州市人民政府市长职务的请求，任命姚高员为杭州市人民政府副市长、代理市长。

联合国：世界人口达到80亿

据新华社联合国11月15日电（记者王健刚）联合国宣布，世界人口在2022年11月15日这天达到80亿。

联合国网站“80亿人口日”栏目说，这是人类发展史上的一个里程碑。全球人口增长归功于公共卫生、营养、个人卫生以及医药的改善使人类寿命逐渐延长。另外，一些国家的高生育率也推动了人口

快速增长。联合国秘书长古特雷斯表示，这是人类思考对地球负起共同责任的时刻。

联合国网站显示，全球人口从70亿增长到80亿花了约12年时间，而到2037年达到90亿将需要大约15年的时间，这表明全球人口的总体增长速度正在放缓。

中国海军第41批护航编队 完成任务返回舟山

中国海军第41批护航编队圆满完成亚丁湾、索马里海域护航任务，15日顺利返回浙江舟山某军港。此次任务历时182天，累计航行近9万海里，高效完成30批38艘中外船舶护航任务，全程未靠港休整。

这是编队导弹驱逐舰苏州舰即将靠港。（新华社发）



天舟四号受控再入大气层任务顺利完成

新华社北京11月15日电（李国利 邓孟）记者从中国载人航天工程办公室获悉，天舟四号货

运飞船已于11月15日7时21分受控再入大气层。飞船绝大部分在再入大气层过程中烧蚀销毁，少

量残骸落入南太平洋预定安全海域。

天舟四号货运飞船于5月10日

发射入轨，为空间站送去约6吨物资。

天舟四号货运飞船撤离空间站组合体后，还开展了相关空间技术试验，为空间站在轨建造和运营管理积累了重要经验。

未来社区：让居民乘上幸福直通车

翁天可 罗梦圆 文/摄

每逢周末，镇海招宝山街道总浦桥社区镇红·邻里中心里，总会传出咿咿呀呀的戏曲声。社区京剧爱好者钱培璟和他的戏友们正在排练各种节目，为辖区老人准备文化大餐。在总浦桥未来社区建设中，钱培璟不仅有了自己的“小剧场”，还感受到了老小区的华丽蜕变。

算起来，今年70多岁的钱培璟已经在总浦桥社区生活了30多个年头，而社区这几年的变化让他直呼想不到：“没想到我们这些老年人也搭上了幸福直通车，享受新时代发展的幸福成果！”

钱培璟口中的幸福是什么？“在这里养老，哪怕一个人在家，也不用担心身体发生意外情况。数字化设施让我们老年人的健康状况被实时关注，很有安全感！”钱培璟说道。

“嗨！高压160，低压97，血压水平：轻度……”通过社区统一安装的智能床带，老人的血压

数据立即被传输到了居家养老服务中心的监控大屏幕上。此外，SOS报警按钮、门磁感应仪、烟雾报警器等设备也在密切关注着老人身体健康方面的“一举一动”。在钱培璟居住的小区里，不少人都收到了社区安排的“安全守护六件套”。此外，总浦桥社区还为他们每个人都安排了签约医生，制作服务记录簿，根据老人不同的身体状况及服务需求来制定个性化保健方案。

“从前为社区办事，都要挨家挨户跑，现在未来社区引入了数字化程序，我们这些微网格员足不出户也能办实事，效率也显著提升了。”作为一名热心的老党员骨干、微网格员，钱培璟借助社区小程序发挥余热。

“镇享未来”小程序设有邻里活动、反诈宣传、防疫一件事等应用板块，涵盖了未来社区九大场景。钱培璟只需动一动手指，就能通过浙里办、支付宝、微信进入“镇享未来”小程序，揭榜挂帅，帮助解决居民部分日

常生活中的琐事。此外，为了让辖区居民更好地体验未来社区的便捷智慧数字化生活，小程序也完成了对门禁道闸、视频监控、烟感、地磁等八类智能设备的集成对接，通过与“浙里救”“健康宁波”“宁波实时公交”等实用小程序的对接，应用一整套完整的服务体系，全方位覆盖了辖区居民生活里的点点滴滴。

“以前总感觉老旧小区居民都是老年人，少了点活力。未来社区建设吸引了不少年轻人，让我们的生活更丰富了。”每次从养老服务中心走出来，钱培璟经常看到有年轻人一手牵着老人，一手抱着孩子回家，画面特别温馨。

未来社区不仅做好了“老有所依”，更全力探索“幼有所养”。考虑到辖区内学龄前儿童较多，总浦桥社区在居家养老服务中心的对面新建了一座面积近180平方米的托育中心，提供育儿指导、儿童健康管理、亲子游戏等服务。得益于托育中心的智能化设备，家长们在工作的同时可以通过实时监控，观察孩子们的动态情况。

总浦桥社区构建的“老幼同乐”新链圈，惠及辖区内1600多名60周岁以上老年人和100余名3周岁以下婴幼儿。与此同时，许多上有老、下有小的家庭在这里体验了养老托幼服务，感受到满满的未来气息。

近年来，招宝山街道聚焦构筑共同富裕现代化基本单元，扎实推进未来社区创建工作。目前10个城市社区中，总浦桥、白龙、西门、顺隆、城东等8个未来社区项目列入省级第四、第五、第六批创建名单，创建数量居镇海区首位。“我们将立足群众‘关键小事’，创新模式、载体，力争让老旧小区居民过上现代化生活，让基层社区变成幸福家园。”招宝山街道相关负责人说。



工作人员在照料老人。



总浦桥社区居家养老服务中心工作人员在照料老人。

总浦桥社区居家养老服务中心和托育中心外景。



总浦桥社区托育中心。